

三魂七魄

二〇〇七年十二月廿四日

我跟諸位來談談三魂七魄，我相信大家都聽過。

那麼究竟什麼是三魂？什麼是七魄？很多沒有學佛的人以為人死了，一切就都歸空了。有的人認為我這輩子為人，來世還可以為人，這些都是錯誤的觀點和思想。

人身難得，我們今生僥倖能夠得到這個人身，這個人身得來不容易啊！若沒有這個人身，就無法完成一切的道業。只有這個人體本身才能完成我們最終成

佛的目的。所以今生有這個人身，就要好好的去運用、去珍惜，不要將它糟蹋。你若糟蹋了，來生想要再得到人身是很難的。

人身是如何形成的？人身是由無形的三魂、七魄、九識及有形的地、水、火、風、空五大物質元素所組成的。人死，地、水、火、風四大分化之後就是歸空，就不存在了。我們這個假體是這五大物質元素所組成的，也是從我們父母關係和父母精血的因緣才有的，再加上三魂、七魄、九識，才能產生生機及運轉。

人死後，眼、耳、鼻、舌、身，內臟（心、肝、腎都包括在內），這七魄即化為烏有。人活著眼根、

耳根能起作用，心臟還能跳，這是因為我們還有七魄的存在。小孩受驚，他的三魂七魄會跑掉，你若沒把三魂七魄收回來，那他晚上睡不好。三魂七魄就是我們的元素。修行證果的人，他的三魂可聚為一體，三魂就是靈魂、生魂、覺魂，也是法身、報身、化身。

每個人都具有三身四智，三身就是法身、報身、化身。我們在座的，都具足這三身，甚至於狗、貓、牛、羊，這些畜生牠們也都具足三身，宇宙之間的一切眾生都具足這三身。我們僥倖這一生能得到人身，也是因為我們過去所做的是善因，所以我們這一生能得到人身。得到人身是讓我們又再有修行的機會。如果失去這個人體，是沒有辦法修行的，這就是為什麼

一些妖精鬼怪要附在人體來修行。牠們會去找跟牠們有關係的人來附身。所以我們有這個人體，要珍惜。我們要努力念佛到西方極樂世界，把這三魂都聚為一體。

沒有念佛而想以外道或任何其他宗派修到三魂聚合一體那是很難的。如果業障現前，生了大病，在床上無知無覺的躺了兩、三年，吃東西要人家餵，擰他的肉也不知痛，這就是他造惡業，靈魂已經在地府受刑，但生魂和覺魂還沒走。大限一到，三魂就各自分開了。萬一我們造了很重的罪，也就是無從懺悔的罪，那罪業就會成就為石頭的果報。你們要曉得，不要以為石頭就是石頭，石頭也是人的靈去做的。所以

你們要瞭解，得人身要珍惜啊！

地藏菩薩很慈悲，他有兩個咒，一個是滅定業真言，一個是破定業真言。破定業真言，就是在破這個不可轉的業力。如果你做了不可轉的業，而遭到分靈的話（我們的靈可分為八萬四千的分靈，像金剛經所說的，卵生、胎生、濕生、化生，這些都是分靈去做的），你的靈被分為八萬四千的靈，轉世為八萬四千的畜生，要等這八萬四千畜生滅了後靈才歸為一體。我們看到有的人愚痴，傻傻的，這就是他的分靈還未全部歸回。

往生之後，三魂之中的生魂附在屍體或墳墓或是骨灰罈裏面。靈魂在地獄，覺魂則入牌位，居家祖先

的牌位，或在家中佛堂逗留。人死後，生魂覺魂兩魂是無法通過地府，無法到地獄去。生魂跟覺魂是沒有神通的，也無法穿牆穿壁，除非有佛菩薩或地府的獄使附身才能夠通過。靈魂在地府審判之後而能再度轉生投胎者，就會自動去招感它的生魂跟覺魂來合為一體投胎轉世。譬如說靈魂在地獄審判後可以投胎做牛，那他的靈魂就會找他本身的生魂及覺魂來合為一體去投胎。轉世為人也是一樣，一起去投胎。所以人在懷胎受孕時，你的靈魂（也就是第八識）要先到，人死的時候，第八識是最後走的。

眼耳鼻舌身五識是人肉體的感官意識。第六意識是分別識，也就是妄想識，乃是人身三魂中的生魂，

它主宰生命的生長，人的生機，也使人體有新陳代謝，維持生活的能力。它會執著所看、所見之幻事而使人產生意業之由來。

第七識是末那識是為意識的本體，又叫做染淨識，是負責傳送我們日常生活中人之所見、所行、所思、所做的一切事務。至於所行的一切善惡是由第八識阿賴耶識實存。第七識是三魂中的覺魂，是組織感官的功能，使人能思考、表達意見。但因其會去思考、衡量、思維，而為人煩惱之根本。又因為堅固、執著而把好的、壞的就從染淨識轉到第八識。

第八識是人的總指揮，也是主人翁。第八識阿賴耶識，亦叫做如來藏識又稱為種子識，也叫做含藏識，

也即是心識。第八識就是三魂中的靈魂。靈魂是主慧命，也是為人之智識質能的潛源處，這些都在人的肉身裏面，所以我們的肉體，包括靈魂、生魂跟覺魂，靈魂主宰一切作用，能含藏人的一切善惡種子，收藏人無限劫善惡的一切業力，佛性真如也藏於此第八識。

不管你投生在六道中之任何一道，這三魂都在一起，好像一部電腦的記憶體，記載著我們累世以及今生一切所作所為的善惡。善惡業都是由第八識來承受，好的受好報，惡的就受惡報，都是我們主人翁在受報。這就是我們人的三魂七魄。

我們只有自己救自己，要以念佛來成就，才不會再墮落輪迴。人能不能成佛或墮落三塗，一切的主宰

都是在自己，並非上帝創造的，是自己的因果所造。人在往生後，七魄開始分散，那時候你就曉得你是上去或者是下去，但已經來不及了！人們常常講，我等明天，我等三年再來修行，但時間是不是可以倒回來等我們？所以要有智慧，要珍惜自己的時間。你如果不珍惜時間，到頭來受苦的還是我們自己，不是旁人。等到你要走，而不能上去，你周圍的親屬，他們也沒辦法幫忙，一切都靠自己。